

语录

“真正的领导力意味着对伙伴和盟友的尊重,即使他们是弱小的。永远不要(表现)傲慢。亲爱的朋友们,好好想一想吧。”

——波兰总理图斯克3月10日针对波外长和美方关于“星链”卫星系统的争执表态说。

(新华社)

头条

美国科研界人心惶惶 法国欲趁机招贤纳士

据新华社电 本届美国政府削减科研经费、裁撤专业人员的动向开始令美国科研界不安,大洋彼岸的法国政府趁机抛出橄榄枝,敦促本国学术机构考虑接纳有意离开美国的人才。

法新社9日报道,法国负责高等教育和科研的部长级代表菲利普·巴蒂斯特日前致函法国多家研究机构说,“不少知名研究人员已对他们在美的未来心存疑虑,我们自然希望欢迎他们当中的一些人(来法国)”。

法国《世界报》援引诺贝尔经济学奖得主埃丝特·迪弗洛、诺贝尔物理学奖得主安妮·吕利耶等法国学者的说法指出,美国科研界受到“前所未有的攻击”。也有美国科研人员认为,美国政府当前的做法威胁到气候变化、公共卫生等领域

的研究。

美国总统唐纳德·特朗普今年1月重返白宫以来,延续第一任期政策,宣布退出世界卫生组织,退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。特朗普还任命对疫苗持怀疑态度的小罗伯特·肯尼迪担任卫生与公共服务部长,令不少科学家不满。与此同时,特朗普政府削减联邦科研经费,着手解雇部分从事医疗卫生和气候研究的联邦机构人员。

依据政府精简机构计划,原有1.2万名员工的美国国家海洋和大气管理局已开始裁员。这家机构一名不愿透露姓名的工程师说,其所在的气象卫星预测团队中有半数人员因处于试用期被解雇,这意味着如有卫星出现故障,团队将缺乏人力尽快修复卫星。

菲利普·巴蒂斯特日前在法国议会表示,美国政府目前在科研领域削减经费和裁员的做法“违背科学共识”。不过,这对法国而言不失为招贤纳才的好机会。巴蒂斯特敦促法国学术机构就招揽“重点技术和科学领域”的美国科研人才“提出具体建议”。

法国巴斯德研究所所长亚丝明·贝勒卡伊德在接受法国《论坛报》采访时说,她每天都能接到身处美国的欧美科研人员的求职电话,这对法国科研界而言“是个机会”。

已有法国高校行动起来。法国艾克斯-马赛大学5日宣布设立名为“科学安全之地”的新项目,欢迎在美国“可能感到威胁或阻碍”的研究人员到“有利于创新、追求卓越和学术自由的环境中继续工作”。

科技

特朗普称美国已恢复与乌克兰共享情报

据新华社电 美国总统特朗普9日称,美国已恢复与乌克兰共享情报,并认为乌克兰会签署美乌矿产协议。

据美国福克斯新闻网报道,当被问及美国是否会考虑取消对乌暂停情报共享的决定时,特朗普在总统专机“空军一号”上说“我们刚刚这么做了”。

报道引用消息人士的话说,美国正在继续与乌克兰分享一些防御方面的情报。

特朗普称,即将在沙特阿拉伯举行的美乌会谈将是焦点,相信本周“将取得很大进展”。他认为乌克兰会签署美乌矿产协议。

美国中央情报局局长约翰·拉特克利夫5日说,美国已暂停与乌克兰分享情报。此举意在向乌克兰施压,以推动乌方与美国合作,并与俄罗斯举行和平谈判。

2月28日,乌总统泽连斯基到访美国白宫并与特朗普会面,双方发生激烈争吵,未签署乌克兰向美国提供矿产资源开采权的协议。特朗普随即下令暂停美国对乌克兰的军事援助。泽连斯基3月2日晚在接受英国广播公司采访时表示,尽管未能在美国白宫达成美乌矿产协议,但他仍“愿意”签署该协议。

经济

保险资金长期投资改革试点首批项目取得新进展

据新华社电 记者3月10日从中国人寿获悉,作为保险资金长期投资改革试点的首批试点项目,中国人寿、新华保险发起设立的鸿鹄志远(上海)私募投资基金有限公司于2024年正式启动投资,截至2025年3月初,鸿鹄基金已成功投资落地500亿元。

据了解,2023年10月,金融监管总局批复同意中国人寿和新华保险通过募集保险资金试点发起设立证券投资基金,投资股市并长期持有,规模500亿元。金融监管总局副局长肖远企今年1月曾在国新办新闻发布会上表示,基金设立以来,运行比较顺利,实现了效益性、安全性和流动性的综合动态平衡。

目前,金融监管总局已启动第二批试点,今年1月批复520亿元,今年3月批复再新增600亿元。“这不仅为资本市场带来实实在在的中长期增量资金,而且进一步壮大了机构投资者群体。”金融监管总局局长李云泽表示。

记者从中国人寿获悉,鸿鹄基金二期已获批复同意设立。

图像

我国成功发射通信技术试验卫星十五号



3月10日1时17分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭,成功将通信技术试验卫星十五

号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

通信技术试验卫星十五号主要

用于开展多频段、高速率卫星通信技术验证。这次任务是长征系列运载火箭的第562次飞行。新华社发

军事

大发战争财! 美国武器出口全球占比超四成

据新华社电 瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所10日发布报告说,2020年至2024年,美国武器在全球武器出口总额中占比升至43%,较2015年至2019年所占35%的份额呈现大幅增长。欧洲国家虽呼吁加强“防务自主”,但仍被美国武器深度捆绑。

这份报告显示,美国出口份额是排名第二的法国的4倍多,约等于排名第二至第九的国家的份额总和。

过去五年,美国向超过100个国家

和地区出口武器,是乌克兰最大的武器供应方。乌克兰则成为全球最大武器进口国,进口额比2015年至2019年增长近100倍,其中45%来自美国。

北大西洋公约组织(北约)欧洲成员国的武器进口额也比2015年至2019年增长105%,美国武器在其中占比从52%增至64%。

斯德哥尔摩国际和平研究所资深研究员彼得·韦泽曼说:“虽然北约的欧洲成员国正试图减少对进口武器的依赖、

加强欧洲自身军工业,但(美欧之间)跨大西洋武器供应关系仍根深蒂固。”

根据报告,欧洲20年来首次超过中东,成为美国武器最大出口地区。同上一个五年相比,美国武器出口欧洲的比例从13%猛增至35%,出口中东的比例为33%。

法国在全球武器出口市场的份额由上一个五年的8.6%升至9.6%。其中,对欧洲国家出口增加几近两倍,主要原因是向希腊、克罗地亚和乌克兰的出口激增。